КАН КРУМ

В първите години на ІХ век франките успели да победят напълно Аварския хаганат и принудили аварите да се оттеглят от Панония. Франкското кралство при управлението на Карл Велики заемало следните територии: днешна Франция, днешна Северна Италия, днешна Германия и Панония. Част от българите (придружени от кумански родове) след завземането на Панония от франките се преселили при сънародниците си в България.

Кан Крум по произход е от Куберовия клон на рода Дуло (наричан също Панонски). Кан Крум поел управлението на България през 802 година. Между 802 и 805 г. кан Крум покорил остатъците от аварите и завзел голяма част от Панония, Трансилвания и Карпатите. На североизток българската граница стигала до р. Днестър. Към България били присъединени областите на запад от р. Тимок и на юг от р. Дунав до р. Драва (днешна Северна Сърбия). (карта) След завоюването на новите земи България станала непосредствен съсед на Франкската империя. Било въведено ново областно разпределение в държавата.

В началото на ІХ в. видимо се обособили двете големи културни, политически и религиозни общности в християнския свят – Изтокът, чийто лидер задълго ще бъде Византия, и Западът, начело на който застанали римските първосвещеници.

